

最后五周，决胜中考的关键

建议:在理解中记忆 按部就班复习

□记者 熊大平

距离中考最后五周,很多学生很着急——做不完的辅导书、考不完的测试卷、时间远不够用。此时,中学教师建议学生,不打时间战,理解复习,按照老师的计划解决当天新问题。



理解中背诵记忆

中考要取得好成绩,最后的冲刺阶段很重要。温泉中学政教处主任葛建新认为,记忆类考题是学生抓分的重点。因此,掌握文科类记忆方法尤为重要。他建议学生在理解中复习记忆。

比如说,将背诵的文章,按照大意分层次、归纳成提纲,再背诵记忆。背记文言文,结合文言句式背诵。理解了之后,总结提纲式地背诵记忆,知识复习掌握起来就更加容易。

他认为,不仅文科类科目可以这样做,其实在理科类科目中,也可以采取“归纳解题思路和方法”来记忆理解。

他说,中考的出题其实有据可循,主要是考查学生对部分重点知识的灵活运用情况。

离高考只有半个月,考生走进“心理高原区”

学生家长要一起做深呼吸

□记者 熊大平

距离高考只有半个月时间,一些考生表现出学习效率低下、注意力不集中、烦躁症状。老师建议,此时家长不要给孩子压力,学生也不要太在乎考试成绩,双方都应放松心情。

案例:学生“高原反应”

刘女士的儿子小周是高三实验班学生,成绩中上等,有些贪玩,每天晚上放学回家还要上网玩游戏。有一段时间,小周总向刘女士抱怨:“压力太大,不想去学校了,要在家自由复习。”刘女士担心孩子在家贪玩电脑耽误学习,没有答应。最近她发现儿子回家不玩电脑了,话也少多了。临考孩子变得爱学习,她反而有些担心孩子压力太大。

距离高考只有半个月,很多学生焦虑情绪加重。有心理老师说,当人的大脑和身体长时间专注于一件事,接近极限的时候,有近乎窒息的感觉,就达到“心理高原期”。在“心理高原期”下,学生有学习效率低下、注

意力不集中、烦躁等表现。小周就是在单一、枯燥、紧张的复习生活下,长时间紧绷神经,便想通过上网、唠叨等方式放松。

建议一:家长换位思考

很多家庭已经进入高考倒计时。虽然父母与孩子的目标一致,但是因思考角度不一样,往往会引起误会,甚至让孩子临考更紧张。因此,老师建议家长,此时多从孩子的角度着想,家长越是小心翼翼地关注孩子的学习,越是让孩子紧张。这个时候家长要保持平常心。

案例中的刘女士,不应一口回绝孩子在家复习的请求。应不应该留孩子在家复习前,刘女士应与老师交流,询问老师孩子在家复习是否妥当,了解孩子的复习计划。如果不宜在家复习,相信老师的建议孩子更乐于接受。既然孩子在家复习,家长就不要刻意多过问,让生活照旧。



建议二:学生调整心态

经过几轮复习和调考,到了最后攻坚的时刻,有部分学生出现泄气、无所适从的状态。有老师说,这个时候心态很重要。

为了保持良好的心态,首先,考生不要理会各种考试后的分数。考试总会有让人遗憾的地方,学生也不要刻意和同学比较成绩;其次,将近期老师讲过的错题,从头到尾做一次就可以了,因为到现在,大部分错题,经过一次性训练,高考前都能记得住;最后,学生在自己近期错题的基础上,将每一道错题,改一个微小的条件,或者某一个数字,重新把题目再做一遍,巩固复习效果。

现在,很多学生都复习到深夜。老师建议,在剩下的半个月里,最好不要晚睡早起。尽量把自己的复习生活调整成“高考时间”,一天学习安排:上午9点到11点,下午3点至5点。

咸安学校安全隐患大检查

本报讯 4月下旬以来,咸安区教育局在咸安区政府组织下,联合多部门,对全区中小学、幼儿园进行了一次拉网式安全大检查,加强学校安全管理。

检查组对学校校舍安全、交通安全、饮食卫生安全、消防安全及校园周边环境等方面进行了细致的排查,对排查出来的安全隐患逐一登记,建立台账。同时,下发安全隐患整改通知书,明确整改责任人,整改措施和整改期限,限时整改。

据统计,本次检查共排查D级危房7707平方米,查处超载校车3台、私拼车5台、无校车准驾资质驾驶员4人,食堂、小卖部卫生条件不达标4家,消防设施不达标5家,下发整改通知书45份。
(记者 熊大平 通讯员 曾伟 胡永光 黄永东)

咸宁职业技术学院

开展心理健康教育系列活动

本报讯 5月8日下午,咸宁职业技术学院第五届心理健康教育月启动仪式在大学生活动中心举行,全院10个系(部)的400余名学生代表参加了启动仪式。启动仪式结束后,领导、老师和学生代表在宣传横幅上签名,并参加由生物工程系承办的心愿墙活动。

据了解,本届心理健康教育月组织了心理美文征集大赛、心理主题班会比赛、心理电影展播、主题表演、心理知识讲座、小型趣味活动、“身心健康校园行”公益活动等13个系列活动,旨在通过活动使同学们用更加健康心态面对学习生活中所遇到的问题。
(记者 熊大平 通讯员 边素贞)

温泉郭林路小学

举行学生家长会

本报讯 “有的家长一味地阻止孩子们看课外书,认为看课外书就是不学习的表现,事实上,这种做法是错误的……”昨日下午,温泉郭林路小学举行了学生家长会。全校2—6年级的1600余名学生及家长参加了此次会议。

本次家长会以班级为单位。家长会上,老师介绍了学生开学表现,家长了解孩子学习情况。就孩子本阶段出现的一些问题,老师家长互相沟通、共商对策。

温泉郭林路小学校长梅冬丽表示,学校每学期都会举办一次家长会,让学校老师和家长之间加强沟通,悉心听取家长意见,形成教育合力,促进孩子健康快乐成长。
(记者 夏咸芳)

孝感职教考察组来我市考察

本报讯 5月14日,孝感职业教育专题考察组赴我市考察职业教育工作。考察组一行实地参观了咸宁职业教育(集团)学校新校区,并详细了解了咸宁职业教育园区建设项目建设、咸宁市中等职业教育发展情况。

考察组一行表示,我市大力整合职教资源和普职协调发展问题落实较好,经验值得学习。
(通讯员 葛巍 刘宏平)

和孩子们一起学习《弟子规》

咸安区中心幼儿园 李琴

为了弘扬国学文化,培养书香儿童,本期咸安区中心幼儿园在教师、幼儿、家长之间全面开启诵读国学经典活动。

读经典是从读《弟子规》开始的。起初我很陌生,当我完整地读完《弟子规》后,我由衷觉得学习《弟子规》十分必要。从孝敬长辈,接人待物,到个人言行,《弟子规》都讲得非常全面清楚,成为我的行为准则。

学以致用,将弟子规联系幼儿自身容易

出现的问题进行适时的教育效果显著。幼儿园的孩子正处于活泼好动的时期,尤其是户外活动,他们在操场上撒欢一样地跑,有的幼儿在队伍里嬉笑打闹,此时我就引用弟子规“步从容,立端正。”经过长时间的常规教育,很多幼儿改掉不遵守纪律的坏习惯。组织郊游时,我引导幼儿培养环保意识,引用“凡是人,皆须爱,天同覆,地同载。”告诉他们对大众要有关怀爱护的心,不仅要爱

人,还要爱天地间万物,爱自然、爱环境。可喜的是国学的教育也影响广大家庭。我班笑笑小朋友就利用“饮酒醉 最丑”劝诫爷爷注意身体,少喝酒。

自学习弟子规以来,它让我明白我们在苦苦寻求幸福的真谛、追求完美而不得时,只因忽略了一个事实,最不完美的是自己,最该完美的是自己的那颗心。我们应该在生活中按照《弟子规》教导,不断提升道德素

养并以此来教育幼儿自觉遵守规则,与万物和谐相处。

